الصوفيــة والتصــوف في ضوء الكتاب والسنـة
	الفهرس

	·  مقدمة في نشأة التصوف وتعريف الصوفية
·  لمحة عامة على التصوف


	   مقدمة في نشأة التصوف وتعريف الصوفية

	نشــأة التصــوف 
وتعريــف الصـوفية



ليس التصوف لبس الصوف ترقعه

ولا بكاءك إن غنى المغنونا

إن التصوف أن تصفو بلا كدر 

وتحفظ الأخلاق والدينا

*****

اشتقاق أسـم الصوفـي
تنازع الناس في الصوفي واختلفوا

فيه وظنوه مشتقاً من الصوف

ولست أنحل هذا الاسم غير فتى 

صافي فصوفي حتى سمي الصوفي

*****

وقال ( المؤلف ) غفر الله تعالى له :-
ليس التصوف ثوباً أنت لابسه 
تزهو به بين أصناف الدواوين 

بل التصوف إيمان ومعرفة 

وخدمة لفقير أو لمسكين 

وهو التهجد في الليل البهيم إذا

نام الأنام ليوم الحشر والدين

وهو الجهاد جهاد النفس عن سفه

وشهوة وألاعيب الشياطين





بسم الله الرحمن الرحيم


نحمده ونصلي ونسلم على رسوله الكريم
وبعد: فلقب ( الصوفية ) إذا أطلق اليوم فإنما يراد به جمهور الناس من المسلمين الذين يقلدون أحد أئمة المذاهب الأربعة ( الشافعي ومالك وأبن حنبل وأبو حنيفة ) رضوان الله تعالى عليهم أجمعين في الفروع ، وعقيدتهم عقيدة السلف الصالح ومنهم من يعتنق مذهب الأمام أبي الحسن الشعري ، وهي عقيدة عامة أهل السنة والجماعة في العالم الإسلامي الفسيح ، والتي تدرس في ( الأزهر الشريف ) وغيره من المعاهد الدينية في شتى أصقاع العالم الإسلامي ما عدا المملكة العربية السعودية ومعاهدها الرسمية الواقعة تحت إشراف المشايخ المقلدين للشيخ محمد بن عبد الوهاب وأتباع دعوته المسماة " بالدعوة السلفية " .
كما يطلق هذا اللقب ( الصوفية ) اليوم على من يحتفل بذكرى المولد النبوي الشريف وبالإسراء والمعراج وبهما تحتفل الدول الإسلامية رسمياً في ( عطلة رسمية ) كما أن هؤلاءهم المستمرون على ما كان عليه سلفهم الصالح في العالم الإسلامي من زيارة ( القبر النبوي الشريف ) في المدينة المنورة قبل أو بعد أداء فريضة الحج أو العمرة الشريفة ، وختم القرآن في اليوم الثالث على موتاهم واستعمال السبحة في ذكر الله تعالى وتلقين الميت وزيارة المقابر في الأعياد والجمع للاعتبار وإهداء ثواب القرآن الكريم لأقاربهم وأرحامهم من الموتى ومن جاورهم من المسلمين مما عليه العمل في غالب بلاد المسلمين .. هكذا يتبين أن من يُنسبون إلى (الصوفية) ما هم إلا السواد الأعظم والأكثرية الصامتة من المسلمين المتمسكين بالعادات والأعراف الدينية التى ورثوها عن أجدادهم وأسلافهم مما لا يتعارض مع ما أجمع عليه علماء الأمة وفقهاؤها من كتاب الله تعالى وسنة المصطفى r وآله , وقد قال النبي r وآله ( عليكم بالسواد الأعظم ) رواه صاحب ( مشكاة المصابيح ) . هذا وقد استعنت الله تعالى في تأليف هذا الكتاب عن التصوف والصوفية لما رأيت التصوف يتعرض لهجمة شرسة ظالمة وخاصة هذه الأيام ، وذلك توضيحاً للحق وذبا عن أعراض أولياء الله الصالحين ودرءاً لبلادنا عن غضب الله تعالى الذي يقول في الحديث القدسي الصحيح : ((من عادى ولياً فقد آذنته بالحرب)) رواه البخاري وغيره .

والله سبحانه وتعالى أسأل السداد والتوفيق في جهدي هذا وأن يرينا جميعاً الحق حقاً ويرزقنا اتباعه ، والباطل باطلاً ويرزقنا اجتنابه .

وصلى الله تبارك وتعالى على سيدنا محمد وآله وصحبه والحمد لله رب العالمين .

وكتبه راجي عفو مولاه الكريم

يـوسـف السيــد هاشــم االرفاعي الحسيني




